



金秋稻田收获忙。
通讯员 王向阳 摄

张夫稳 张清直 济宁报道

「粮」辰美景，大豆丰收

金秋时节，大豆摇铃。

位于嘉祥县梁宝寺镇的国家农作物品种展示评价基地华亚试验站，连片的大豆披着金黄色的外衣，粗壮的豆秆上豆荚密实，颗粒饱满。联合收割机忙碌穿梭，收割、脱粒、装袋等一气呵成，一粒粒“金豆子”喷涌而出。

“公司在梁宝寺镇的育种试验田有1100亩，大面积种植近100种材料，亩产210公斤到280公斤，小区种植材料约1500份，折合亩产230公斤至290公斤不等，取得了一些突破性成果。”华亚农业董事长钱振亚谈及育种试验结果，喜悦之情溢于言表。

几乎同时，一场大豆测产正在梁山县杨营镇周楼村进行。种粮大户杨草义的高产竞赛田里，一串串金黄色、圆滚滚的豆荚随风摇荡，随着开始作业的指令发出，实收测产随即开启。

测产地块种植面积为220亩，种植高产品种华豆40。经省市专家实地踏查，选取代表性田块21.6亩进行实收测产。经实收测算，这块高产竞赛田大豆实际平均亩产达346.07公斤。“整体收益很不错，良种和良法是丰产丰收的‘密码’。”杨草义自豪地说。

近年来，济宁聚焦实施粮油作物大面积单产提升行动，建设高标准农田项目，在精耕细作上下功夫，向科技要增量。大力实施数字化管理模式，推动良田良制并举、良种良法配套、农机农艺融合。做强大豆种业，优育优选品种，监测地温和墒情适期播种，科学施用叶面肥和微量元素肥，鼓粒期根据大豆生育进程和病虫害发生情况适时采取防病、防虫、防早衰措施，结荚期和鼓粒期增加两次叶面肥，确保了大豆丰产丰收。

据了解，济宁市今年大豆（纯作）种植面积65.21万亩，截至10月23日已收获64.9万亩；大豆玉米带状复合种植面积24.51万亩，截至10月23日已收获24.06万亩，金色豆田喜获丰收绘就了一幅金秋“粮”辰美景。

湖畔稻香 颗粒归仓

张夫稳 通讯员 霍学全 李世忠 济宁报道

金秋时节，稻谷飘香。鱼台县30万亩水稻喜获丰收，当地农户抢抓晴好天气开机收割，确保秋粮颗粒归仓。

在鱼台县清河镇陈庄村种粮大户陈宜强的稻田里，多台联合收割机、播种机，开足马力来回穿梭，收割、脱粒、稻草打捆、小麦播种，全流程机械化作业，一派忙碌景象。

“今年，我种了320亩水稻，品种好。每亩能收一千三四百斤，总收40万斤，收成不错，又是一个丰收年。”陈宜强高兴地说。

鱼台素有“鱼米之乡”的美誉，全县种植的30万亩水稻陆续进入收割期。为确保水稻应收尽收，小麦播种顺利开展，今年，鱼台县对高性能水稻收割机、秸秆打捆机等先进农机具实施了累加补贴政策，提升了本地农机装备水平。今年水稻收割期间，鱼台县可上阵联合收割机1000多台，投入各类农机具8000多台套。20万亩水稻可实施秸秆打捆离田，10万亩水稻实施秸秆粉碎还田，全县水稻机收率达到99.9%。目前，全县水稻已收获70%，预计10月底可全面完成收获。

“通过选择优质品种、科学播种、合理密植、精准施肥以及病虫害综合防控等一系列精细化管理措施，配合全程机械化的生产方式，不仅让农户的收入提高了，也高质量保障了国家粮食安全。”鱼台县农业农村局党组成员、县农业技术推广中心主任刘永介绍。



稻田尽披“黄金甲”。
通讯员 王向阳 摄